

名画《群雁来归》完璧归来

法院判决13年后,画家杨建侯的几个子女昨从省美术馆领回巨作

杨建侯是徐悲鸿先生的入室弟子,素描、油画、水粉都有相当高的造诣。他最为著名的一幅国画作品《群雁来归》(见下图),纵283厘米,横146厘米,作于1950年,寓意众多爱国知识分子从国外归来、共商建国大计。此画目前市场估价100多万元。昨天,围绕这一巨作展开的关于继承权的官司终于画上句号。该画从省美术馆回到了画家的3个子女手中,实现了“完璧归赵”。

代表作市场估价逾百万

杨建侯长期生活在南京,任南师大美术系教授。在他诸多画作中,最为人称道的就是《群雁来归》。在这幅画中,画家营造了一个漫天飞雪、数九寒天的严冬,大雪压着芦苇,雪还在下。在这个略显荒凉的氛围里,群雁由远及近,纷至沓来。把99只大雁组织在一幅画面上,本身就是一件很大的工程。这件作品构图疏密有致,繁而不乱,颇见功力。作者采用的是西方绘画的构图方式,突出画面的纵深感和节奏感。另外,为了统一画面,作者还采用了“弹雪法”,造成整个画面都笼罩在雪中的感觉,既真实,又自然。这幅巨幅工笔《群雁来归》因其独到的表现技法而具有强烈的艺术感染力,被美术界誉为中西融合的典范之作,也成为杨建侯中国画作品中最突出的代表之作。

政协第一届全国委员会第一次会议于1949年10月9日召开。这幅作品就是以这次会议为背景,以众多爱国知识分子从国外归来、共商建国大计为主题,用99只大雁暗喻“群贤毕至、九九归一”,是一幅艺术性和思想性兼备的花鸟画名作。上世纪80年代,该画曾被估价高达100万元。

令画家生前万万没有想到的是,这幅巨作引发了一场旷日持久的官司,让他的家人反目成仇、对簿公堂。

画家前妻子女向法院起诉继母及其子女

杨建侯于1993年7月17日病逝,遗留的大量绘画作品均在其第二任妻子蒋某处,其中就有这幅《群雁来归》。1994年,杨建侯第一任妻子生下的3个子女将继母蒋某、蒋某的3个子女告上了法庭,要求继承父亲的遗产,处分保存在蒋某处的先父遗作,维护自己的合法权益。

鼓楼区法院审理了此案。被告蒋某诉称,杨建侯的6个子女将遗产画和纸都分光了,大儿子把杨建侯作画的印章



杨建侯(1910-1993),号荷叶村人,江苏无锡人。1927年入无锡美术专科学校,1930年进南京国立中央大学教育学院艺术系,成为徐悲鸿的入室弟子。1947年起,先后任教于广西省立艺术专科学校、金陵大学、南京大学、中京艺术学院、南京师范大学。曾任中国美协江苏分会常务理事、江苏省文联委员、徐悲鸿奖学金委员会主任。

也拿走了,侵犯了她的权利。“原告3人反而告我,我要求把已分的画、纸也拿回来,依法重分。”

原、被告双方都辩称画作在对方手里,究竟杨建侯遗留的画作存在哪里,成了法院调查的重点。调查的突破口是南

京某晚报的一篇报道。法官看了1995年7月24日该报一篇《我省美术界人士聚会怀念老画家杨建侯》的消息后,走访与会部分人士,得知会上观摩欣赏杨建侯的《群雁来归》等20件名作,均由蒋某带到会上,会后由蒋某收藏。

有了画家最有价值名作的下落后,法院依法作出判决,认为原被告7人均法定继承人,有继承的权利。由蒋某分得素描作品233幅、画作10幅等。《群雁来归》等几幅名作由3名原告共同继承。这就意味着,一直在蒋某手中保管的这幅代表作将转为杨建侯第一任妻子的3名子女共同所有。这份判决书是1996年11月25日宣判的。

被告蒋某不服,提起上诉。1997年,市中院作出民事裁定书,宣告本案终结诉讼,双方须按原法院判决执行。

虽有了法院的判决书,但画家第一任妻子生的3个子女却迟迟拿不到这幅《群雁来归》,因为这幅画连同画家生前的许多画作,早已被蒋某生的子女捐赠给了省美术馆。

13年后法院判决终获执行

昨天上午,杨建侯第一任妻子生的几个子女早早来到省美术馆贵宾室。为要回《群雁来归》,他们已多次与法院和省美术馆交涉。据知情人透露,这幅名作已成了省美术馆收藏的宝贝。要看这幅画,需要打开3把锁,钥匙分别掌握在法院、省美术馆和画家后人的手里。

上午十时许,法院工作人员来到省美术馆,在小会议室里,当着美术馆和画家后人的面,一一清点一直存放在美术馆的杨建侯遗作。记者看到,这些画大小不一,收藏得整整齐齐,摊满了整个会议室。这些画分三部分处理:大量素描作品捐赠给南师大美术学院;成品画作捐赠给省美术馆;代表作《群雁来归》则根据法院13年前的判决,正式交由杨建侯第一任妻子的3个子女所有。

价值连城的传世巨画交给画家后人后如何保管?知情人透露,为安全起见,《群雁来归》离开寄身多年的省美术馆后,可能转到银行的保险柜里。“毕竟是值100万元的名画,丝毫大意不得啊!”

快报记者 赵守诚 (吕先生爆料奖100元)

部分高校略降选测等级 选测有一门为C 还有希望上本一

去年的江苏高考中,曾经出现这样尴尬的一幕:考生的语数外总分超高,可是选测科目等级却考了一个C,差点和公办本科的高校失之交臂。记者昨天了解到,今年有部分本科高校降低了选测科目的要求,有的本一院校的门槛甚至有所下降,定为2B,考生也可报考。

昨天,南京林业大学招办主任潘卫兵告诉记者,学校今年将本一和本二两个批次在江苏招生的选测科目等级定为1B1C,而去年该校的等级要求为2B。记者了解到,到目前为止已经确定招生方案的高校中,南京林业大学是唯一一所将本一批次等级定为BC的高校。

记者还了解到,西安交通大学今年的选测科目等级要求中也有一门要求比较低。学校规定,理工类(含自主选拔录取)考生,选测科目之一须为物理,且等级要求达到A以上,其他科目按江苏省规定的基本等级要求执行;文史类

考生,选测科目之一须为历史,且等级要求达到A以上,其他科目按江苏省规定的基本等级要求执行。而江苏省并没有对考生的选测科目提出具体要求,也就是说,即便另外一门为D,考生也可报考。

记者还了解到,江苏省内还有部分高校也略降了选测科目的等级要求。扬州大学去年本一本二批次要求选测科目等级要求为BB+,今年有所下降,定为2B。南京大学金陵学院今年选测科目等级上作出一些微调,本二批次专业由去年的BB调整为BC。南京信息工程大学去年提前批次和本一批次的选测要求为B+B,今年调整为BB。

“等级要求低了,学校的分数线可能会有所提高。”昨天,有关招生专家分析,今年高考中,肯定还会有一些考生高分落榜,但选测科目等级相对低。而本一本二批次的高校中,能把门槛降到“C”的毕竟很少,因此这些高校最终录取分数线可能不会低。

快报记者 谢静娴

南农大两大基地班招生75人

昨天,南京农业大学招办主任闫相伟走进快报都市圈网在线视频节目,权威解读2009年招生新政。面向高考考生,学校有两大特色基地班;新生进校后还可通过选拔考试,进入三大强化班学习。据了解,该校今年计划招生4170人,面向全国30个省、市、自治区招生,在江苏招收本科1095人,其中理科598人,文理兼招329人,艺术类48人。

该校国家生命科学与技术人才培养基地采取本硕博连读、分段培养和二次选拔、中期分流的模式,经过四年的学习后,将有50%~80%的同学可免试就读研究生。今年“国家生命科学与

技术人才培养基地”将直接面向高考考生招收45人。

国家理科基础科学研究与教学人才培养基地对于优秀学生实行本硕博连读,六年制培养的模式,此外还实行滚动分流管理,对于部分不适应基地学习的学生,可以在校内转专业,或完成四年的本科阶段学习后毕业(生物科学专业),毕业授予理学学士学位。今年“生物科学基地班”将直接面向高考考生招收30人。

快报记者 谢静娴



沃
精彩在沃

打开窗,目不暇接的视界来了; 打开门,丰富新鲜的资讯来了; 打开心,呼朋引伴的热雨来了; 打开梦,随心所欲的享受来了; 打开“沃”,精彩不断的世界来了……

“沃”,采用全球广泛应用的WCDMA技术,给您带来的不仅仅是惊叹,更是精彩的3G生活!

南京、苏州、无锡、常州、徐州5地市联通3G网络5月17日起全面投入友好试商用,其他8地市将随即投入,敬请关注!

客服热线 10010 充值专线 10011
网上营业厅: www.10010.com 中国网通江苏分公司
手机营业厅: www.10010.com
短信营业厅: 编辑短信“沃10011”发送至10011